

Доклад прочитан на III Международном теософском конгрессе  
18 ноября 2017 г., г. Санкт-Петербург.

### Ищите тональность высшего созвучия.

Мы живем с вами в переходный период от Кали Юги к Сатья Юге, что сопровождается отчаянной битвой тьмы со Светом во всех сферах жизни; в период формирования 6 Расы 4 Круга человечества на Земле. Именно на рубеже всех этих пертурбаций Учителя человечества передали людям через своих посланников новую волну знаний, древних как мир, но очищенных от вековых заблуждений и соответствующих современной ступени развития сознания человека. Сокровенные знания теософии, Учения Храма и Живой Этики в купе помогают нам разобраться в тех вызовах, которые предлагает нам современный мир. Я приветствую в этом зале всех тех, кто прикоснулся к этим знаниям, и это не только достижение понимания, поскольку сказано: «кто предупрежден, тот вооружен», но и ответственность применения. Одному из аспектов изучения сокровенных знаний в применении к настоящему моменту посвящен мой доклад.

Цикличность развития Земли в совокупности с небывалым воздействием космических энергий с середины прошлого века проявляется в интенсивном сближении физического и тонкого миров. При формировании 6 Расы одновременно идет очищение планеты от всех атрибутов и условий старого мира с проращением зерен Нового мира. Драматизм настоящего момента заключается в том, что борьба высших и низших вибраций, Нового мира и старого происходит в сознании людей и за их сознание.

При воздействии новых космических лучей на Землю в преддверии смены расы все больше появляется людей, обладающих сверхвосприятием. Не посвященные в истинную природу человека и взаимодействие миров все проявления восприятий валят в одну кучу. Мы знаем, что на протяжении веков фиксировались пророческие записи пифий, жрецов, пророков и святых, принадлежащих разным народам. Изначальные постулаты религий также были получены через **духовдохновение**. Нередко в жизни люди интуитивно что-то чувствуют и воспринимают. Также имеется масса свидетельств, что многие открытия в науке свершались при получении информации свыше. Поэты, композиторы и художники тоже черпают свое вдохновение, воспринимая свои замыслы из Тонкого мира. Е.П. Блаватская писала, что «все известные и замечательные личности, **все величайшие гении**: поэты, художники, скульпторы, музыканты, бескорыстно трудившиеся когда-либо над воплощением **своих высших идеалов**, - все они **были спиритически** (духовно, от англ. spirit – дух, прим. авт.) **вдохновляемы**; не медиумы, < > эти пассивные орудия в руках управляющих ими водителей, но **воплощенные, просветленные души, сознательно работающие в сотрудничестве с чистыми развоплощенными человеческими и воплощенными высшими планетарными Духами ради совершенствования и одухотворения человечества**»<sup>1</sup>.

Исследованию феноменов сознания посвящали свои работы многие ученые, но, изучая только внешнюю сторону явлений, они не могли объяснить суть наблюдаемых сверх восприятий людей. Разъяснение этого мы находим в работах Е.П. Блаватской, в «Учении Храма» и «Живой Этике», в письмах Е.И. Рерих, и их последователей.

«Живая Этика» утверждает: «**Человек – часть космической энергии, часть стихий, часть Космического разума, часть сознания высшей материи**»<sup>2</sup>. В дневниковых Записях Елены Ивановны находим важный ключ к пониманию **взаимодействия и единства Космоса и человека**: «**Центры Космоса равны центрам человека. Человек несет в себе**

<sup>1</sup> Е.П. Блаватская. Феномен человека, – М.: Сфера, 2004, с. 15.

<sup>2</sup> Агни Йога, Беспредельность, 155.

все проявления Космоса»<sup>3</sup>. Это используется в древней аксиоме: «как внизу, так и наверху», т.е. **семь принципов сознания человека соответствуют семи принципам Космоса**. Последнее можно выразить более конкретно словами Е.П. Блаватской: «Человек функционирует на основе семи различных и все же взаимозависимых *волновых длин* и **отзвучит** на них; каждая длина волны соответствует определенному плану, или миру бытия, тогда как **Единая Космическая Жизнь-Сознание**, связующая и проникающая все и вся, струится через каждый из них»<sup>4</sup>. Что означает, что пространство или информационное поле, окружающее человека, насыщено **вибрациями**, соответствующих планов Тонкого Мира: **астрального, ментального и Огненного**, отличающихся все большим утончением. Отсюда можно сделать вывод, что человек и окружающее пространство связаны тончайшими нитями мыслей и чувств, и могут взаимно влиять друг на друга при сонастроенности и соответствии вибраций. Именно **сознание человека** посредством **мысли** есть место встречи двух миров. В «Гранях Агни Йоги сказано: «Два мира, **незримый и зримый**, идут на соединение друг с другом. **Сфера объединения миров – сознание человеческое**. < > **Ближайшей задачей эволюции является их воссоединение**, как было когда-то, когда оболочки людей не были столь плотны. Следовательно, **объединение миров** предполагает и **утончение**, то есть разрежение плотной оболочки, чтобы через нее могли поступать вибрации Тонкого Мира. Они поступают и сейчас, только либо истолковываются иначе, либо отрицаются вовсе. < > Стены отрицания надо пробить. Но сколь же неповоротливы люди в принятии всего нового»<sup>5</sup>.

Таким образом, **восприятие мыслей из окружающего пространства** вольное или невольное происходит **при тождественности или созвучии уровня и качества вибраций принимающего сознания вибрациям источника** в соответствии с известным в физике **законом резонанса**. Сознание обычных людей почти на 90 % погружено в материю, и только творчески настроенные индивиды пытаются подняться в более высокие слои астрального и ментального планов, чтобы зачерпнуть свежие мысли. И практически единицам доступен Огненный Мир. Сознание человека будет оплодотворяться теми мыслями и эмоциями, которые соответствуют его уровню сознания и тем, на что оно устремлено. В «Живой Этике» объяснен закон существования мысли: «**Мысль обладает магнитною силой притягивать созвучные мысли к себе и, в свою очередь, притягиваться к мыслям созвучным**. Мысль в пространстве растет именно благодаря своим магнитным свойствам. Мысль имеет свойство уплотняться и даже кристаллизоваться в устойчивые образования»<sup>6</sup>, что как известно приводит к их материализации в мире духа, в мире искусства, в мире науки.

**Процесс поиска новых мыслей**, образов или информации из Тонкого мира издавна осуществляется по принципу **телепатии**, описанному Е.П. Блаватской. Она писала: «Лишь немногие способны замечать его в себе, но это совершенно не важно. Например, когда вы спокойно сидите и серьезно размышляете о философских и этических материях, ваш разум «улетает», встречается с другими умами и получает от них самые разные мысли. Если вы **не до конца уравновешены и чисты психически**, вы можете почерпнуть наряду с правильными также и **ложные мысли**»<sup>7</sup>, что в период информационных войн происходит нередко, поскольку ментальное поле насыщено зловредными мыслями со всеми вытекающими последствиями. И нужно иметь стойкую основу, чтобы противостоять проникновению в сознание чужих темных мыслей и чувств, чтобы оставаться верным своим избранным принципам. Но в современную эпоху помимо ложных мыслей сознание людей атакуют откровенно низменные морально уродливые образы или жестоко

<sup>3</sup> Елена Рерих, Листы дневника, т. VI: 1929-1931. – М.: ГМВ; Дельфис, 2016, с. 17.

<sup>4</sup> Е.П. Блаватская. Инструкции для учеников внутренней группы, – М.: Сфера, 2000, с. 546.

<sup>5</sup> Грани Агни Йоги, 1964, т. 5, 369, – Новосибирск: ППК Полиграфист, Алгим, 1994.

<sup>6</sup> Грани Агни Йоги, 1964, т. 5, 371, – Новосибирск: ППК Полиграфист, Алгим, 1994.

<sup>7</sup> Е.П. Блаватская. Феномен человека, – М.: Сфера, 2004, с. 142.

агрессивные посылы. Итак, любые помыслы притягивают нас к соответствующему плану бытия, но человек свободно выбирает сам к чему устремляться. «**Воля** – это чудесная сила, применяя которую **приемник сознания можно настроить на любую волну.** < > **Все восприятия обуславливаются ею** или сознательно в момент восприятия, или же по форме и созвучию с положением, уже ранее когда-то принятом ею же в сознание»<sup>8</sup>.

Приведу данные из письма Е.И. Рерих<sup>9</sup> А.М.Асееву, где были представлены результаты эмпирических исследований немецкого ученого доктора О. Брюнлера. Он измерял **УФ излучение мозга** тысяч людей в Европе и составил карту их творческих способностей. Если условно наложить карту Брюнлера на схему семеричности принципов сознания человека, описанную в «Инструкциях внутренней группы»<sup>10</sup> Е.П. Блаватской, то в моей интерпретации это будет отражено в Таблице 1. Из приведенных данных видно, что чем выше длина волны по шкале Брюнлера (более высокочастотное излучение), тем более развито сознание человека, характеризующее его творческую, научную и общественную деятельность. Брюнлер, по сути, сделал срез развития сознания европейцев 30-х годов, что отражено в последнем столбце. Примерно 80% населения не способно в своем мышлении подняться над бытом. Малая часть, элита общества мыслит более высокими категориями и лишь единицы **духовидцы, пророки, истинные Гении в науке и искусстве** продвигают эволюцию человечества, сообщаясь с высшими сферами.

**Таблица 1. Схема принципов сознания человека, используя «Инструкции внутренней группы» Е.П. Блаватской, и фрагменты карты О. Брюнлера (30-е гг. XX века, УФ мозговые излучения людей (тысячи опытов).**

Название принципа	Человеческое сознание	Карта О. Брюнлера, длина волны
7. Атма или Атман	<b>Божественная Монада, Чистый Дух</b>	
6. Буддхи	<b>Божественная Душа</b> или <b>Духовный разум</b> <i>Духовно-эмоциональное сознание.</i>	
5. Высший Манас	<b>Человеческая душа,</b> <b>Сознание Индивидуальности,</b> (само-осознание), <i>Ментально-эмоциональное сознание. Абстрактное мышление: чувствознание, яснослышание, ясновидение, прозрение, озарение, предвидение</i>	<b>Духовидцы, пророки, истинные Гении в науке и искусстве</b>  Область гениальности: <i>выше 640 код</i>
4. Кама	<b>Низший ум, сознание личности</b> (интеллект, ум желаний), <i>Конкретное мышление</i>	<b>Ученые, артисты, музыканты, выдающиеся врачи, знаменитые адвокаты, большие политические деятели, организаторы, выдающиеся военные деятели:</b> <i>440-640 код.</i> <b>Люди веры:</b> <i>370 – 390 код.</i> <b>Люди с хорошей интуицией:</b> <i>330 – 370 код</i> <b>Мышление на материальном</b>
Кама-манас или низший манас/		
Кама-рупа	<b>Мыслеобразы ментальных и физических желаний, эмоции, страсти.</b> <i>Страстно-эмоциональное сознание.</i> <b>Психика</b>	

<sup>8</sup> Грани Агни Йоги, 1956, 456, – Новосибирск: Алгим, 2009.

<sup>9</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 16.09.48, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 304-305.

<sup>10</sup> Е.П. Блаватская. Инструкции для учеников внутренней группы, – М.: Сфера, 2000, с. 389-393.

		<b>или бытовом уровне: ниже 240 код.</b>
<b>3. Прана (проводник жизни)</b>	Электромагнетизм, жизненные токи. <i>Физиологическо-эмоциональное сознание.</i>	<b>80% населения Европы: 225 – 300 код (30-е годы XX века)</b>
<b>2. Лингашарира или эфирный двойник</b>	<b>Низшее астральное тело</b> <i>Астральное инстинктивное сознание. Подсознание. Инстинкт</i>	<b>ниже 300 код нет смысла поступать в университет</b>
<b>1. Физическое тело</b>	<i>Объективное чувственное сознание</i>	

Стоит задаться вопросом, как изменилась статистика уровней сознания людей в наши дни, спустя почти столетие.

Чем же определяется **истинность человеческого восприятия**? Теософия разъясняет, что наша **Индивидуальность**, как **Высший Манас**, являющаяся частью Вселенского Разума, обладает безграничным знанием, но на нашем земном плане она обладает лишь потенциальными способностями к безграничному познанию, поскольку действует через **низший манас**, т.е. **личность**. Индивидуальность, зная о прошлом, настоящем и будущем, «является тем **источником**, из которого его “двойник” время от времени **получает озарения**, < >, превращая, таким образом, человека в **провидца, предсказателя и пророка**»<sup>11</sup>. Выше приведенная статистика одаренности людей отразила крайне малое количество творчески одаренных людей, еще меньше гениев. Об этом писала Е.П. Блаватская: «Пламя **истинного гения** возжигается в нашей **высшей природе** или **Эго**, и потому не может угаснуть. Вот почему он встречается крайне редко»<sup>12</sup>. Потому следует помнить, что **Гении – сокровище и народное достояние каждой страны и всего человечества в целом**, потому они заслуживают крайне бережного отношения. Учитывая двойственность сознания человека, законы кармы и опыт предыдущих воплощений, а также представленные результаты Брюнлера, нам становится понятным сказанное Е.П. Блаватской о различии в сознании людей и их **восприятии**, а также причины, приводящие к этому: «Есть люди, которые никогда не используют высших способностей своего ума; тех, кто это делает, меньшинство, и потому они стоят как бы особняком от остальной массы человечества. Такие люди даже самые ординарные вопросы будут рассматривать с **высшего плана**. Особенности характера человека, способности, которыми он обладал в предыдущей жизни, а иногда и физическая наследственность определяют, какой именно «принцип» разума определяет процесс мышления. Вот почему **материалисту**, у которого потенциальная способность к метафизическому мышлению полностью атрофирована, так сложно мыслить высшими категориями; и наоборот, духовно развитому от природы человеку так тяжело примириться с низким уровнем грубой, вульгарной мысли. < > Это различие обусловлено **врожденной способностью разума мыслить либо на высшем, либо на низшем уровне с помощью астрального или физического мозга**. **Большие интеллектуальные способности** зачастую указывают не на наличие, а **на отсутствие способностей** к духовному и истинному восприятию, примером тому служат подавляющее большинство великих ученых. **Не обвинять мы их должны, а пожалеть**»<sup>13</sup>. Последние слова Елены Петровны актуальны как никогда, к сожалению, за сто с лишним лет духовный уровень ученых и всей науки в целом не смог оторваться от материализма, что, по-прежнему, мешает расширению сознания и прорыву во всех областях знания. Разъяснение и развитие этой проблемы мы находим и в письме Е.И. Рерих: «Часто

<sup>11</sup> Е.П. Блаватская «Феномен человека», М.: Сфера, 2004, с. 107-108.

<sup>12</sup> Е.П. Блаватская. Феномен человека, - М.: Сфера, 2004, с. 127-128.

<sup>13</sup> Е.П. Блаватская. Феномен человека, - М.: Сфера, 2004, с. 157-159.

узкие специалисты особенно блещут интеллектом и полным отсутствием синтеза. Им никакие разъяснения не помогут, ибо ничто так медленно не накапливается, как синтез. < > **Интеллект не есть высший Манас. Высший разум - мудрость, плод многолетних накоплений.** Можно обладать блестящим интеллектом и не иметь великого синтеза, который дает нам **прозрение в истинную сущность вещей**<sup>14</sup>. Действительно, из всего невообразимого объема информации, которым перенасыщено пространство, нелегко извлекать крупинки истинных знаний. Чтобы постигать Высшее, следует, прежде всего, осознать, что сокровенными знаниями можно овладеть не **мозгом, но сердцем**; что непосредственная связь с Высшим Источником может происходить не интеллектуальным путем, но **через сердце**; только оно должно быть открытым, т.е. пробужденным. Для людей просветленных инструментом познания является Индивидуальность, сосредоточенная в сердце. Отсюда еще раз следует вывод, что, только расширяя сознание, накапливая опыт в различных областях жизни, обогащая духовные достижения из жизни в жизнь, появляется возможность запечатления высших даров знания и красоты высших сфер. Сказано: «Дано **духу огненному принимать тонкие энергии. Лишь огненное сознание** может провести ток **тонких энергий**. Потому рекорды (от англ. слова record – запись, записывать, прим. авт.) должны рассматриваться с **большим распознаванием**»<sup>15</sup>.

Чем выше ступень сознания человека, тем **выше и чище восприятие** разумом личности истинных знаний Божественного Разума. Процесс развития Высшего сознания долг и, сопровождается большими или меньшими завоеваниями и, следовательно, проблесками **высшего восприятия**. При этом всегда существовали люди, обладающие восприятием и низших сфер, одни по своей неразвитости, другие, исходя из своей природы. Итак, тех, кто запечатлевает информацию из Тонкого мира условно можно разделить на **пять категорий: первые** развившие в определенной степени высшие центры, это светочи Земли, святые, высшие йоги, истинные гении. **Вторые** те, кто на нынешней ступени являют неполное развитие. К этой категории людей можно отнести тех, кто на ранних стадиях духовного развития и нестойком устремлении могут заполучать некоторые проблески высшего знания, но их полученные сведения часто неверны. **Третья** категория – большинство людей с не пробужденными центрами, иногда воспринимающие знаки. **Четвертая**, так называемые **психики**, которые искусственными практиками заполучают какие-то видения или информацию в соответствии с их уровнем и чистотой сознания. **Пятые** - врожденные **медиумы**, обладающие особым строением. К представителям четвертой и пятой категорий можно отнести так называемых **контактеров**, которые транслируют полученную информацию из Тонкого Мира.

Е.И. Рерих предупреждала всех, подходящих к сокровенным знаниям, освещая разницу между восприятиями высших и низших сфер Тонкого мира: «**Качество огня** утверждается **напряжением магнита. Магнит духа** определяет ту **ступень, которая может проявиться**. Тот же принцип руководит зажиганием центров. < > Только **высшее притягивает высшее**»<sup>16</sup>. Отсюда следует, что **восприятие** человека соответствует **развитию его сознания и проводников**. Исходя из того, какие центры человека за время бесчисленных жизней эволюции развились в большей степени, и будет определять **связь определенного центра и созвучной ему сферы Тонкого мира**. Преобладание животной природы в человеке, притягивает к нему низшие астральные слои, и только развитие высших центров дает приобщение к ментальной сфере и Божественным касаниям.

---

<sup>14</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 24.06.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 133-134.

<sup>15</sup> Агни-Йога, Мир Огненный, ч. 3, 10.

<sup>16</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т.1, с. 28-29, от 11.09.29

Давайте рассмотрим в Таблице 2 схему семи планов Космического сознания и наиболее подробно астральный план, используя «Инструкции внутренней группы» Е.П. Блаватской<sup>17</sup>. В теософии всё космическое пространство представляет собой различные сферы или планы космического сознания: земной, астральный и т.д. Семь планов подразделяются на семь подпланов, которым соответствует сознание человека в зависимости от уровня развития его принципов.

**Таблица 2. Схема Семи планов Космического сознания (наиболее подробно астральный план).**

7.	<i>Три высших плана непостижимы, а четыре низших могут познаваться лишь высочайшими адептами.</i>
6.	
5. Высший Манас или Махат	
4. Кама-манас	
3. Праническо-камический	
2. Астральный	7 подплан – достигаем во время смерти
	6 подплан – откуда исходят все самые прекрасные вдохновения в искусстве, поэзии и музыке, возвышенные сны, вспышки гениальности.
	5 подплан – предчувствия в снах, мимолетные прозрения в прошлое и будущее, план вещей ментальных, не духовных.
	4 подплан – ужасный, откуда исходят искушающие образы всех пороков, понуждающие совершать преступления и безобразия, является причиной эпидемий порока и циклов бедствий, несчастных случаев.
	3 подплан – душевнобольные часто сознательны на этом плане и видят ужасные видения, характерен для испытывающих белую горячку.
	2 подплан – предел обычного медиума, за который он не может переступить. Достигаем в трансе или во сне, или под наркотиками.
	1 подплан – Астральный объективный
1. Земной	7 подпланов объективного сознания.

Исходя из этой схемы, можем составить некоторое представление о восприятии мыслеобразов представителями названных выше категорий людей. Утверждая необходимость сближения миров, недопустимо притягиваться к низшим слоям астрала, где царствует тьма, откуда выходят *одержатели* разных степеней. Если проникновение, в низшие пространства происходит из-за слабости духа, безволия и рабства у своих оболочек, то пребывание в высших слоях требует максимальной активизации воли. Устремление к Свету, знаниям, творчеству дарует способность наполняться Благодатью, посещать высокие слои, откуда нисходит вдохновение и озарение. В зависимости от качества и содержания мыслей происходит магнитное притяжение к мирам просветления или мирам омрачения. В действительности каждое мысленное представление есть пребывание в том или ином слое тонкого мира.

<sup>17</sup> Е.П. Блаватская. Инструкции для учеников внутренней группы, – М.: Сфера, 2000, с. 67, 69-71.

Далее хочу привести сравнение восприятий медиума и истинного гения или ясновидца. В Письмах Е.И. Рерих разъясняла, что **«медиумизм есть врожденная способность, именно, особое состояние организма, ничего общего с выявлением высшей психической энергии не имеющее»**<sup>18</sup>. Если у обычного человека **эфирный двойник** (2-ой принцип – прим. авт.) прочно связан как со своим физическим телом, так и со всеми тонкими телами, и отделяется от него только в момент смерти, то у **медиума** двойник, хотя и соединен с физическим телом, но «не имеет связи с высшими центрами и оболочками ментальной и духовной, или огненной»<sup>19</sup>, и потому эта связь легко нарушается во время сна или транса. Е.И. Рерих объясняет разницу в восприятии **медиума** и **йога**: **«Медиум видит и слышит посредством астрального зрения и слуха своего двойника, кот[орый] выходит и передает физическому мозгу. < > Но йог видит и слышит внутренним тонким зрением и слухом своего тонкого тела, которое связано с ментальным»**<sup>20</sup> (5-ым принципом – прим. авт.).

Существенное отличие состояния **медиума** в трансе и состояния сознательного транса или **самадхи йога** при наблюдении ясновидящим подробно описано в «Учении Храма»<sup>21</sup>. Подобное объяснение дал также М. Холл в «Оккультной анатомии человека» о различии восприятий **медиума**, который может преуспеть в несколько приемов, и **ясновидца**, которому требуются для **ясновидения** многие годы или целые жизни его духовной работы, строжайшей самодисциплины и упорного труда. Он писал, что **медиум** пользуется **солнечным сплетением**, на чувствительных нервах которого отражаются картины, запечатленные в невидимом эфире. Через селезенку (выход эфирного двойника) медиум позволяет развоплощенным сущностям проникать в его духовную организацию, результатом чего являются голоса и прочие проявления»<sup>22</sup>. Трудно представить, что **«эти две фазы развития разделены целым периодом человеческой эволюции. Ясновидец тот, кто сумел поднять змия (спинной мозг) до головного мозга и своим духовным ростом заслужил право созерцать невидимые миры с помощью третьего глаза, или шишковидной железы. Этот орган сознания, который миллионы лет назад соединял человека с невидимыми мирами, закрылся во время лемурийского периода, когда объективные чувства начали развиваться в человеке. Но оккультисты, следуя процессу развития духовности, могут вновь открыть этот глаз и с его помощью исследовать невидимые миры»**<sup>23</sup>. Е.И. Рерих отмечала, что **доступное медиумам, доступно и животным**. «Вот почему мы не преклоняемся перед медиумами, но, скорее, сожалеем их. Ибо по своему строению **медиум** от рождения открыт для **всех внешних влияний**. Воля **медиума** легко подчиняется **одержателям**, которыми кишат **нижние слои** тонкого мира, и, конечно, опасность в том, что **медиум** не сознает своего подчинения»<sup>24</sup>. Обращаю внимание в Таблице 2 на 2, 3 и 4 подпланы Астрального плана, из них **проникают в сознание людей кошмары, одержание убийств, безобразия и разнузданность порока**. Без сомнения интернет, киноиндустрия определенного толка черпают отраву с этих подпланов, отравляя и заражая сознание всего человечества.

Другим примером **медиумистичности** восприятия Тонкого мира следует упомянуть **автоматическое письмо**, что нам известно по таким книгам, как «Письма Живого

---

<sup>18</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, стр. 359, от 12.12.34.

<sup>19</sup> Е.И. Рерих, Письма в Америку, т. 3, – М.: Сфера, 1996, с. 208, от 28.11.50

<sup>20</sup> Е.И. Рерих, Письма в Америку, т.3, – М.: Сфера, 1996, с. 424, от 12.04.54, с. 424

<sup>21</sup> Учение Храма, т.1, – М.: МЦР, 2001, т.1, с. 143-145.

<sup>22</sup> Мэнли П. Холл, Оккультная анатомия, – М.: Сфера, 2008, с. 338-339

<sup>23</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 15.10.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 162-163.

<sup>24</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, стр. 355-356, от 12.12.34.

усопшего»<sup>25</sup> и «Жизнь Высших миров»<sup>26</sup>. По оценке Е.И Рерих автоматическое письмо достигается временным захватом физической руки *медиума* эфирной рукой развоплощенной сущности. Результат такого процесса очень разрушителен и часто оканчивается параличом. «Высшие планы недоступны медиуму, ибо его высшая триада не принимает участия в его проявлениях»<sup>27</sup>, поэтому «способ автоматического письма совершенно изъят из употребления среди принятых учеников»<sup>28</sup>. К медиумистичности могут быть отнесены опыты в *левитации, материализации и выделении астрала*, все они не имеют ничего общего с духовными достижениями и приближением к Учителю. «**Все Вел. Учителя очень не любят подобные феномены** и не принимают в ближайшие ученики < > людей, обладающих *медиумизмом*»<sup>29</sup>. «**Лишь духовность и подвиг приближают нас к высшему достижению, к Архатству**»<sup>30</sup>. Таким образом, «**величайшее заблуждение называть медиумические способности духовными силами. Именно это антипод духовности**»<sup>31</sup>.

Среди *контактеров* кроме откровенных *медиумов* часто встречаются любопытствующие и новички первых ступеней самопознания. Они еще мало что знают и склонны любые психические явления относить к высшим проявлениям. Е.И. Рерих писала об этом: «Очень часто лица, имеющие явления *психические*, считают себя особо продвинутыми на пути. Нет большего заблуждения, ибо *психизм* и истинное духовное развитие идут обратно пропорционально. **Сильное проявление психизма задерживает рост духовного развития**»<sup>32</sup>. «Старайтесь распознавать проявления *медиумизма*, который очень развит сейчас. Ведь *низший психизм* недалек от *медиумизма* и представляет из себя тоже немалую опасность»<sup>33</sup>.

**Кто такие психисты и в чем их опасность?** На протяжении веков для усиления восприятия предпринимались всевозможные *психотехники* под руководством нередко безответственных учителей и множества книжек, наводнивших рынки, где в упрощенной форме без объяснения опасности и последствий давалось быстрое овладение различными сиддхами. У новичков и дилетантов появлялось искушение в неоправданно ускоренном развитии своих проводников или тонких тел, чтобы обрести сверх возможности. И в наши дни увлекающиеся спиритизмом и другими проявлениями черной магии, пытающиеся с помощью всевозможных практик, предлагаемых псевдоучителями, выходить в астрал и общаться с потусторонним миром, не задумываются, насколько это опасно, и к каким трагическим последствиям может привести. Они становятся удобным *каналом* для сущностей *нижнего астрального плана* и фактически отдают свою волю, свои тела *одержателям разных степеней*. Потому подобные занятия могут довести до необратимых психических расстройств, вплоть до сумасшествия. Все начинается с любопытства и безобидных увлечений или из желания самоутвердиться. Но надо знать, что вырваться из сетей тьмы, в которые безответственные искатели попали по своему невежеству или самости, невообразимо трудно. Темные, пользуясь неведением своих жертв и попирая Закон Свободной Воли, воздействуют на их Карму, лишая совести и толкая на преступления. В нынешнее время перед последним разделением Света от тьмы вовлечение

<sup>25</sup> Эльза Баркер, Письма Живого усопшего, – Самара: Амрита-Урал, Агни, 1997, - 740 с.

<sup>26</sup> Г. Вейл Оуэн, Жизнь Высших миров / Пер. с акнл. – М.: Сфера, 1999, -480 с.

<sup>27</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 15.10.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 161, 163-164.

<sup>28</sup> Елена Ивановна Рерих. Письма, т. VI (1938-1939гг.), от 12.07.38, – М.: МЦР, 2006, с. 175.

<sup>29</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 440, от 20.04.35.

<sup>30</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 15.10.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 162.

<sup>31</sup> Там же, с. 164.

<sup>32</sup> Елена Ивановна Рерих. Письма, т. II (1934 г.), от 11.08.34, - М.: МЦР, 2000, с. 283-284.

<sup>33</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 2, с. 52, от 15.10.35.



в такие опасные игры может привести любознательного новичка к необратимой катастрофе, однако есть немало желающих «шутить» с огнем, но с огнем не шутят, особенно с черным.

Елена Ивановна объясняла своим ученикам, «как губительна **концентрация на каком-либо центре**, предписываемая в книгах псевдоокультистов»<sup>34</sup> в убийственной атмосфере городов, поскольку **поток энергии часто слаб, и образ рождается только мозгом**. «Для сильных видений нужны и почва, полная электричества, и сознание покоя»<sup>35</sup>. Также Е.И. Рерих указывала на вред **хатха йоги**, которая опасна тем, «что она, **укрепляя астральное тело**, задерживает его на долгое время в астральных нижних слоях и тем самым **задерживает эволюцию духа**»<sup>36</sup>. При этом совершенно упускается из виду, что без **действенного служения общему благу** развитие это будет односторонним и непрочным. «Так, великое Учение Света имеет целью правильный рост духа человеческого. < > **Ничто механическое** не может быть положено **в основу истинной эволюции** или продвижения»<sup>37</sup>. Елена Ивановна также разъясняла вред **пранаямы**, предлагаемой **хатха йогой**. Разница в подходе между **хатха йогой** и **Раджа Йогой** именно **качественная, а не количественная**. Если **хатха йоги** заняты **контролем жизненного дыхания легких**, то древние **Раджа Йоги** понимали это как **дыхание ментальное**, поскольку **только овладение ментальным дыханием** приводит к **высшему ясновидению**. К тому же **хатха йога** далее **нижних психических явлений** никогда подняться не может.

В то же время Елена Ивановна обращала внимание также на принципиальное отличие **Агни Йоги** от **хатха йоги**. «**Агни Йога** имеет дело лишь с самой **высокой огненной трансмутацией всех центров**, которая не может быть достигнута никакими **механическими упражнениями**. < > Кроме того, **Агни Йога** отличается еще тем, что **подвиг ее должен явиться в жизни**»<sup>38</sup>. «**Мы не знаем никого, достигшего путем хатха йоги**»<sup>39</sup>, заключала Елена Ивановна. Итак, много сказано **о вреде низшего психизма**, но большинство не могут отличить это состояние от естественного роста психической энергии и нередко любые полученные знаки приписывались ими высшим проявлениям, но Е.И. Рерих писала: «Область психическая очень обширна и вмещает бесконечное разнообразие проявлений, от самых высоких до самых низших. **«Все, что не носит на себе печати духовности < > называется психизмом»**<sup>40</sup>.

А что является **критерием распознавания психических проявлений**? В письмах Е.И. Рерих дан ответ: «Нужно иметь постоянное и непосредственное общение с Вел[иким]. Учителем. < > Именно **чувствознание** есть **единственный критерий** и при суждении, и при **распознавании как самого высокого, так и самого низкого**»<sup>41</sup>.

Как же продвигаться по пути совершенствования, как миновать соблазны и **возжечь огни для восприятия вибраций Высшего Мира**? Необходимо помнить, что **нечистые мысли и поступки, склонности и вожделения** создают соответствующие им **каналы связи** с созвучными слоями астрала, и что самое важное, с их обитателями, которые упорно стремятся к Земле. **Преображение человека** очень тесно связано с **очищением сознания**. В «Гранях Агни Йоги»<sup>42</sup> дано обоснование **очищения** как важного средства возможности

<sup>34</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 15.10.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 161.

<sup>35</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 379, от 16.01.35.

<sup>36</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 2, с. 28, от 24.09.35.

<sup>37</sup> Е.И.Рерих, Н.К.Рерих, А.М.Асеев. Оккультизм и Йога, Летопись сотрудничества, Письмо Е.И.Рерих от 15.10.35, т.1, – М.: Сфера, 1996. с. 160.

<sup>38</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 209-210, от 06.05.34.

<sup>39</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 208, от 06.05.34.

<sup>40</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 355-356, от 12.12.35.

<sup>41</sup> Елена Ивановна Рерих. Письма, т. VI (1938-1939 гг.), от 12.07.38, – М.: МЦР, 2006, с. 175.

<sup>42</sup> Грани Агни Йоги, 1964, т. 5, 452, – Новосибирск: ППК Полиграфист, Алгим, 1994.

прикоснуться к **Высшим сферам**: «Древнее деление людей на **нечистых и чистых** совершенно правильно. Надо лишь углубить это понимание и усвоить, что, помимо моральных обоснований, **чистота**, и именно **чистота эктоплазмы**, имеет **необычайно важное значение**, так как именно **через посредство ее устанавливаются контакты** как с **различными слоями пространства**, так и с их обитателями. < > Нужно очень понять, что **очищение носит психофизиологический характер**, а не отвлеченно материальный».

Итак, сначала **очищение сознания**, а затем **«пробуждение огненных центров**, которое сопровождается способностью **отдельного проявления сознания на всех трех планах – физическом, астральном и ментальном**. Этот путь первыми проходят пионеры человеческой эволюции – ученики Учителей Света, дабы указать людям следующую ступень эволюции»<sup>43</sup>. **Открытые центры дают эволюционный космический канал**, и все человечество, совершенствуясь, должно двигаться этим путем. Е.И. Рерих, мать Агни Йоги, обладала открытыми центрами, и потому могла сообщаться с дальними мирами, она являла собой «согласованность высшую на планете. **Согласованность духа и материи – редчайшее космическое явление**»<sup>44</sup>. Она дает нам совет: «Чтобы наполнить свой сосуд из **Высшего Источника**, нужно установить **соответственные вибрации**. Живая Этика в жизни есть **простейший путь к приближению**»<sup>45</sup>.

Итак, чтобы проникать в **Огненные слои**, канал должен быть в **достаточной степени чист, светел и подготовлен для восприятия**. Необходимо прийти к **полному равновесию и спокойствию, собрать энергии в сердце**. Все внешнее нужно отсечь. Проявления астрала и кама-манаса должны прекратиться полностью. Для улавливания мыслей огненных требуются благоприятные условия – не только внешние, но главное внутренние. Сосредоточение на Учителе, на Луче выводит за рамки времени и пространства. **Открытое сердце является приемником, мозг – оформителем, рука – фиксатором**. Так ментальный провод может действовать, соединяя миры. Если восприятие из низших слоев Тонкого мира происходит из-за проявления одержания и безволия, то сознательное волевое общение мыслью с Высшими мирами происходит только после очень серьезной и длительной работы, при самоотверженности и непреклонной вере.

Елена Ивановна обращалась ко всем истинным искателям духа: «**При расширении сознания, при утончении всех чувств, всего организма восприятие тонких энергий станет доступным**. Но утончение это не может произойти с той скоростью, как Вы склонны ожидать его, потребуется **ряд лет упорного труда над своим очищением и развитием**. < > Думайте о духовном, сердечном совершенствовании»<sup>46</sup>. «**Потому будем стремиться к истинному ученичеству и служению, выражающемуся в несении подвига жизни, в самоотверженной работе на благо**»<sup>47</sup> всего человечества.

<sup>43</sup> Грани Агни Йоги, 1953, ч. 2, 406, – Новосибирск: Алгим, 2012.

<sup>44</sup> Агни Йоги, Беспредельность, ч. 1, 106.

<sup>45</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 211-212, от 06.05.34.

<sup>46</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 379-380, от 16.01.35.

<sup>47</sup> Письма Елены Рерих, – Новосибирск: Вико, т. 1, с. 303, от 08.09.34.